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. . .  şi-a propus să fie Gala vedetelor (Vede Teatru), organizată de Teatrul 
"George Ciprian" din Buzău, cu sprijinul Consiliului Judeţean, Consiliului Local, 
Ministerului Culturii şi Cultelor şi UNITER, dar şi al unor sponsori, numeroşi şi cu 
contribuţii financiare substanţiale. La final de stagiune, la concurenţă cu alte festiva
luri, cu festivităţile de absolvire ale liceenilor şi serbările celor de la I-IV, între 9 şi 
) 6 iunie, la o zvârlitură mai puternică de băţ de Bucureşti, s-a născut un nou festival . 
lncă unul într-o puzderie deja existentă, dar unul cu o identitate distinctă, cu mulţi 
susţinători, garanţie a impunerii lui viitoare. Până acum, la Buzău se adunau tinerii 



creatori, sub genericul "Capul de . . .  regizor", gală care, se pare, se va muta la Bucureşti , 
odată cu mutarea iniţiatorului său, regizorul Răzvan Dincă, aflat de ceva vreme în 
fruntea Teatrului de Operetă din Capitală. Gala Vede Teatru s-a orientat către spec
tacole de succes, majoritatea din Bucureşti, care se joacă fără întrerupere de mai 
multe sezoane, care s-au aflat în turnee prin ţară şi care au figurat deja pe afişele a 
diverse festivaluri. Două locaţii , scena Teatrului şi Pub-ul T'essence, au găzduit opt 
(şase în concurs, două, în afară) ,  respectiv cinci montări, pe care două jurii , unul al 
criticii , altul al publicului, le-au ierarhizat acordând trei premii. 

VedeTeatru adevereşte ideea că orice instituţie de cultură trebuie să existe 
în primul rând pentru comunitatea în care funcţionează. Echipa de proiect , 
coordonată de directorul teatrului buzoian, criticul teatral Marinela Ţepuş , şi de 
selecţionerul unic Marius Zarafescu, a avut în vedere că o asemenea reuniune 
poate deveni un fapt catalizator, o sărbătoare atât pentru localnici , cât şi pentru 
artişti . Bucuria celor şapte zile de festival a fost, în primul rând , a spectatorilor. 
Seară de seară, săliţa de 350 de locuri a fost asaltată de un public cald, variat ca 
vârste (prezenţa masivă a tinerilor e un semn încurajator), cu reacţii care dovedesc 
că lumea încă iubeşte şi preţuieşte arta scenică. A fost, în egală măsură , o 
sărbătoare şi pentru artişti, care s-au simţit , cu siguranţă, aşa cum visează orice 
creator: apreciaţi , răsplătiţi , valorizaţi . Şi cum să nu fie răsfăţaţi actori precum Mircea 
Diaconu, Alexandru Repan, Dorina Lazăr, Coca Bloos, Emilia Dobrin, Valeria Seciu, 
Horaţiu Mălăele, Vladimir Găitan , Mariana Mihuţ , Ion Caramitru , Magda Catone, 
Răzvan Vasilescu, Niculae Urs şi mai tinerii Dorina Chiriac, Lia Bugnar, lsabela 
Neamţu, Cosmin Seleşi , Daniel Popa? Cei mai mulţi , mai ales seniorii, s-au ferit 
de apelativul vedetă ca de o etichetă peiorativă, deşi îi dau cel mai autentic conţinut , 
de persoană foarte cunoscută dintr-un domeniu supus atenţiei publice. Ce-i drept, 
cohortele de starlete care, în lipsa oricăror calităţi artistice ori intelectuale, stau să 
spargă ecranele cu bustul , şi de aşa-zise VIP-uri agramate care ne-au invadat 
şpaţiul public în ultimii ani au dat conotaţii negative termenului , golindu-1 de conţinut. 
In cazul lor, e vorba de vedetism şi de popularitate efemeră. Reuniunea buzoiană 
reinstaurează termenul vedetă în sensul său autentic, de personalitate cu vizibili
tate, reper valoric al unui anumit domeniu, în cazul de faţă, cel scenic, prin definitie, 
plasat în lumina reflectoarelor. Fireşte, nu tot ceea ce s-a văzut la Buzău a fost 
desăvârşit, dar strădania deliberată a organizatorilor de a facilita întâlnirea fanilor 
cu stele autentice ale scenei româneşti e calea cea mai sigură de a-i readuce pe 
spectatori spre o artă concurată serios de micul şi marele ecran . 

Cele două premii pe care Juriul criticii , prezidat de Florica lchim, le-a avut la 
dispoziţie pentru cele două locaţii, au revenit spectacolelor Şefele de Werner Schwab 
(Teatrul "Odeon" Bucureşti, regia Sorin Militaru, scenografia Alina Herescu, muzica 
Ada Mi lea) şi The Sunshine Play de Peca Ştefan (Teatrul Luni de la Green Hours, 
Bucureşti , regia Ana Mărgineanu, scenografia lna lsbăşescu) .  Şefele a convins prin 
poezia insalubrului pe care autorul austriac o propune într-un text complex, poate 
mai dificil de "digerat" din cauza libertăţilor de limbaj , în care trei personaje, evident, 
feminine, în etate, bine decupate în contexte dramatice solid articulate, invocă 
frumuseţea dragostei , a visului, a fanteziei. O frumuseţe pe care nimic, dar absolut 
nimic, nici măcar o lume scabroasă, nu ţi le poate interzice. Şi pe care regia şi inter
pretele (Dorina Lazăr, Coca Bloos, Emilia Dobrin) au ştiut cum să le gestioneze 
estetic. Şefele e o montare care demonstrează că exprimarea frustă e justificată 
numai atunci când osatura dramaturgică şi mediul recreat scenic o cer. 

The Sunshine Play e o lucrare care abordează un subiect din sfera tinerilor 
confruntaţi cu căutarea propriei identităţi , cu reuşita într-un mediu frecvent ostil, cu 



mirajul străinătăţii , cu un sistem de valori pe care adesea aceştia nu-l pricep. Pe 
acoperişul unui bar, o fată şi doi băieţi dezvăluie, când în engleză, când în română, 
trei biografii. Personajele se autoportretizează din mers, cu simplitate, dar şi cu 
suspans, individualizându-se firesc. Cu o regie cât se poate de discretă, specta
colul mizează pe istoria celor trei , o istorie întretăiată, care se limpezeşte odată cu 
răsăritul soarelui . Ceea ce te cucereşte e, deopotrivă, felul în care Peca Ştefan 
mânuieşte urzeala narativ/dramatică şi interpretarea actoricească impecabilă. The 
Sunshine Play a convins mai multe jurii internaţionale care au premiat-o, laurii 
buzoieni fiind primii obţinuţi acasă. Spectacolul arată cu prisosinţă că segmentul 
inder]endent, alternativ din teatrul autohton are contururi tot mai semnificative. 

In privinţa Premiului publicului ( Variaţiuni enigmatice de Erich Emmanuel 
Schmitt, Teatrul "Nottara" Bucureşti, regia Claudiu Goga, scenografia Sică Rusescu) 
nu pot decât să fac speculaţii. Cred că în decizie a contat spectaculosul poveştii . 
Erich Emmanuel Schmitt a elaborat această piesă cu o precizie matematică, 
dezvăluindu-i volutele cu abilitate scriitoricească, prin răsturnări spectaculoase de 
situaţie şi convingând prin autenticitatea adevărurilor de viaţă pe care le rosteşte. 
Variaţiuni enigmatice e o dramă de dragoste, povestea unui triunghi amoros con
!igurat de doi bărbaţi care au iubit aceeaşi femeie, fiecare în felul său personalizat . 
In votul publicului, mulţi ar fi pariat pe comedie, căci comedia e calea sigură spre 
sufletul privitorilor. Dar opţiunea celor aleşi în juriu aleatoriu, prin tragere la sorţi , 
în seara deschiderii Galei, a preferat povestea. 

Teatrul de proiecte "George Ciprian" e, aşa cum s-a văzut în săptămâna de 
VedeTeatru, expresia unui adevăr la care şi alţi administratori culturali ar trebui să 
mediteze mai apăsat: o instituţie de cultură lucrează pentru cei din ale căror impo
zite îşi constituie bugetul . Altfel, un aşezământ e un apendice care, la un moment 
dat generează septicemie spirituală . 
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Am fost luni, 1 8  iunie 2007, la Sala Amfiteatru a TNB, la Jubileul celor 50 de 
ani ai Studioului Casandra. Notez câteva impresii , amestecate. Începând cu ţinuta 
mai mult decât lejeră a, totuşi, amfitrionului formal al locului, Ion Caramitru , care nici 
nu a zăbovit prea mult, contrastând puternic cu toaletele unora dintre doamne. 
Continuând cu discursul adevăratului amfitrion ,  Florin Zamfirescu, rectorul de acum 
al UNATC, care a explicat scurt şi la obiect, cu emoţie reţinută, fără emfază sau vorbe 
inutile, situaţia (scuzaţi) dramatică în care se află Studioul: imobilul este revendicat, 
procesul e pe rol, până nu se stabileşte statutul clădirii , UNATC nu poate cheltui bani 
cu reparaţiile, se încearcă trecerea clădirii pe lista celor de patrimoniu, situaţie în care 
proprietarul ar fi despăgubit în bani şi teatrul ar continua să funcţioneze. Dar, 
deocamdată, nu se ştie nimic. Nici măcar unde se vor juca producţiile studenţilor 
începând din toamna viitoare. Soluţii par să existe, oferte ar fi, dar totul e încă în faza 
intenţiilor (bune) ,  să vedem ce va ieşi. Sub semnul acestui iminent eveniment a stat 
întreaga întâlnire. Ceea ce trebuia să fie un moment de rememorare a unor împliniri, 


